

东北亚地区自治团体等关于环境保护方面的信息交流

新泻县的环境现状、课题和对策

1 新泻县环境基本计划的推进

- 于 2007 年 3 月制定了关于今后 10 年间环境保护措施方针的「新泻县环境基本计划」。根据该计划，从环境方面开展建设「魅力新泻」的工作。

2 各领域的现状与课题

(1) 大气环境与水环境的保护

- 大气在 32 个测量局，水质在 60 条河流、2 个湖泊以及 8 个海域进行大气污染及水质污染的监测。基本上达到了环境基准，但大气中的光化学氧化剂在所有的测量局都超标，甚至在 2007 年首次发布了光化学氧化剂警报，近年来超标时间的比例一直处于增加的趋势。
- 根据大气污染防治法、水质污染防治法以及县的条例，对工厂和企业实施进入检查，掌握排放气体和排出水的达标情况，从而进行相应的指导等。
- 除了对下水道进行整備以外，还利用县单独制定的扶助制度，积极设置造价低、安装时间短且具有较高处理能力的合并净化槽。

(2) 化学物质对策

- 依据对特定化学物质排放量的掌握和促进管理改善的法律，2007 年度化学物质的排放量为 4412 吨，近年来处于微增趋势。为促进化学物质的环境风险管理，今后将开展以下工作。①促进减少化学物质的环境负荷方面的对策②促进风险交流③促进事故以及灾害时的环境风险管理。

(3) 废弃物对策

- 从 2004 年 4 月开始导入「工业废弃物税」，在减少工业废弃物生成、促进废弃物再利用和促进工业废弃物最终处理场整備方面，有效地使用该税收。
- 2007 年度非法丢弃垃圾的件数和丢弃量为 866 件 30 吨，近年来呈现减少的趋势。
- 设立由行政单位、相关机关和民间团体等组成的「新泻县工业废弃物非法丢弃监视县民网络会议」（目前参加人数为 84 个团体的约 15 万人），除了开展由县民为主的监视非法丢弃活动以外，还设置监控摄像头，强化监视体制，杜绝非法丢弃行为。

(4) 地球环境的保护

- 作为地球温暖化对策和地球温暖化对策推进法的地区执行计划，于 2009 年 3 月制定了「新泻县地球温暖化对策地区推进计划」。此计划是以县内排放的温室效应气体比 1990 年度削减 6% 为目的，特别对排放量不断增大的家庭、企事业单位和运输部门，提出了 13 个由县单独制定的领先项目（复写纸胶版制度的普及、不使用白炽灯县民运动等），并将这些项目作为工作重点来开展。
- 为了掌握县内的酸雨状况，在 5 个地点进行着通年调查。另外，还对东亚酸雨监测网络（EANET）成员之一的酸雨研究中心（设置在新泻市）的活动进行支援，与该中心开展着共同研究活动。

(5) 自然环境的保护

- 对于面积仅次于北海道的自然公园，根据自然公园法和县条例进行相应的活动限，由县委托的自然环境保护员进行巡回指导等，通过各种方法对自然公园进行保护和管理。
- 为了使国际保护鸟红鹤回归到野生世界中去，国家、佐渡市、NPO 和民间团体等合作，对红鹤的生息环境进行整备，还对红鹤进行野生适应训练等，于 2008 年将 10 只红鹤进行了实验性放生。2009 年以后也准备阶段性地进行放生活动。